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: Schrlftllche Anfrage des Herrn Abgeordneten Markus Ganserer

vom 21. Juni 2016

betreffend ,,Aktuelle Situation der technlschen Verwaltungen im Frel-
~ staat Bayern“ :

' Anlagen: Abdruck dieses'Schreibens';(4fach)'. f

Sehr geehrte Frau Prasidentin,

die Schnfthche Anfrage des Herrn Abgeordneten Markus Ganserer vom ,
21. Juni 2016 betreffend ,,Aktuelle Situation der technlschen Verwaltungen |

im Frelstaat Bayern W|rd Wle folgt beantwortet

“In welchen Amtern wurdeani'e viele Stellen abgebaut?

Antwort , .
Der Stellenplan als Teﬂ des Haushaltsplans des Frelstaates Bayern g!lt lan— '
desweit. Er sieht keme Untertellung in die Reglerungsbe2|rke Landkretse
und Stédte vor. Ebenso ist eine Vertellung auf einzelne Behorden und Be-
hérdenstandorte grundsatzlich nicht vorgesehen. Die jeweils zusténdigen
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Ressorts verteilen die (Plan-)Stellen des Stellenplans nach den Vorgaben
des vom Lan'dtég beschlossenen Haushaushaltsplans auf die einzelnen
Verwaltungszweige und innerhalb dieser Verwaltungszweige auf die ein'z'ely—; ‘
nen Behérden. Die Verteilung auf die einzelnen Behérden wird vonden zu-
standigen Ressorts nach den fachlichen, organisatorischen und personal-
wirtschaftlichen Erfordernissen vorgenommen. Entsprechendes gilt fi]r"den' L
Stellenabbyau_; auch hier ist durch den Haushaltsplan keine regionale bzw.

( Amterscharfe Verteilung vorgesehen. Die Aufteilung des Stellenabbaus auf
die Ressorts bzw. die Einzelplane kann dém’yjéh‘rliche'k‘n Bericht der Staatsre-
gierung zum Stellenabbau geman Aﬁ. 6b Haushaltsgesetz genommen wer-
den (Art. 6b Abs. 2 Haushaltsgesetz 2015/2016).

Frage 1b: ,
Welche und wie viele Amter wurden zusammengelegt?

“Antwort; , |
Wesentlicher Bestandteil der Verwaltungsreform 21 (VR 21 ) waren umfas- :
sende StrukturmaBnahmen in allen Verwaltungsberelchen Folge‘nde Amter
aus dem Berelch der technlschen Verwaltung wurden im Rahmen der Struk-' | 1
turreformen der VR 21 zusammengelegt ; ; -
Das Geologische Landesamt Teile des Landesamts fur Arbeltsschutz Ar—
beitsmedizin und Sicherheitstechnik, das Landesamt fir Umweltschutz und
das Landesamt fur Wassenmrtschaft wurden zu elnem neuen Landesamt fur' .
Umwelt zusammengefuhrt
Im Rahmen der Neuorganisation der Regierungen wurden die Gewerbeauf-
snchtsamter den Reglerungen angeglledert Die ZahI der technlschen De—
zernate in aIIen Gewerbeaufsmhtsamtem wurde durch d|e VR 21 von 70
auf 47 vemngert |



Im Zuge der Reform der Vermessungsverwaltung wurden die 5 Vermes-
sungsabteilungen an den Bezirksﬁhahzdirektionen aufgeldst. Deren Aufga-
- ben und die des friheren Landesvermessungsamts ibernahm das damals
neu gegrﬁndete Landesamt fiir Vermessung und Geoinformation (heute: -
~ Landesamt fiir Digitalisierung, Breitband und“Vérmessu‘ng) Die Zahl der
staatllchen Vermessungsamter wurde von 79 auf 51 mit 22 Auf&enstellen
reduziert. , rife ¥ : i
Mit Auflésung der Oberfinanzdirektionen wurden die dort ‘ange‘SiedeIten o
~ Landesbauabteilungen zusammengefiihrt und als eine Lan‘desbaudirektionl i
an die Autobahndirektion Nordbayern angeglledert
Im Rahmen der Neuordnung der Staatsbauverwaltung wurden die fruheren
'51 Staatlichen Hochbausmter, Hochschulbauamter und Stra[&enbauamter
- zu22 Staathchen Baudmtern zusammengefasst Die ZahI der Wasserwirt-
; 'schaftsamter wurde von 24 auf 17 reduziert.
 Die Dienststelle Landshut des Bayerlschen Landesamts fur Denkmalpﬂege
wurde aufgelost und mit der Dienststelle Regensburg zusammengelegt. Die -

Dienststelle Wiirzburg wurde ebenfalls aufgelést und mit der Dienststelle

o 'Seehof bei Bamberg zusammengelegt Die Dlenststelle Thlerhaupten wurde A

| umgebaut u. a. wurde die Dienststelle Ingolstadt dorthin verlegt

o lnfolge der Reformbeschlusse der Staatsreglerung wurden auferdem

174 Landwwtschaftsamter und Forstamter an 206 Dienstsitzen zu 47 Amtern -

o far Ernahrung, Landwwtschaft und Forsten (AELF) mit mlttelfrlstlg 70 Dlenst- : :

“sitzen zusammengelegt Dle Zahl an Forstreweren der 41 Forstbetnebe e

. ~ Bayerische Staatsforsten wurde von 41 5 auf 370 zurtckgefuhrt. ,Dl‘e‘

4 Forstdirektionen sind ersatzlos entfallen. Im Staatsministerium fur Erngh-
- rung, Landwirtschaft und Forsten wurde der friiher eigensténdige Bereich -
~ ,Forsten® mit zwei Abteilungen und 15 Referaten zu einer Abtellung mit sie-

e ben Referaten zusammengefasst. Die Landwwtschaftsschulen sollen von

~ ehemals 61 auf 40 Standorte konzentriert werden.



Der zweistufige Behordenaufbau der Verwaltung fiir Landliche Entwicklung
mit sieben Amtern fiir Landliche Entwicklung (vorher: Direktionen fur Landli- -

che Entwicklung) wurde durch die Reform ,Verwaltung 21 nicht verandert.

Lediglich fiir das Amt fiir Landliche Entwicklung Oberpfalz wurde aus struk-

turpolitischen Griinden die Verlagerung des Standorts von Regensburg

nach Tirschenreuth beschlossen. Dariiber hinaus wurden im Zuge der

VR 21 Aufgaben aus dem Bereich der Landlichen EntW|cklung auf die Ver-

messungsverwaltung Gibertragen. : e T

Diese MaRnahmen haben sich groRteils auch in der 2005 beschlossenen

Neuorganisation der Regierungen niedergeschlagen. Diese wurde zum =
-01.01.2006 (Regierung Oberbayern: 01 .08.2005)1urhgesetzt. :

Frage 1c:
In welchen Amtern wurden wie viele Fiihrungspositionen abgebaut?

Antwort: :
Die Strukturierung der (Leitungs-) Funktionen innerhalb des vom Landtag
beschlossenen Haushaushaltsplans liegt im Ermessen der Ressorts und
unterliegt einem zeitlichen Wandel z.B. durch Stréffung oder Teilung von
_ Organisationseinheiten. Die Zahl der Flhrungspositionen wird durch den

Stellenabbau nur teilweise beeinflusst. Im Zusammenhang mit der Frage 1b

ist anzumerken, dass bei einer vollstandigen und ersatzlosen Aufgabe eines

Behérdenstand'ortes auch die betreffende Behérdenleiterfunktion weggefal-

lenist.

Frage 2 ‘
Warum und in welcher Héhe gab es Riickflisse aus der Verwaltungsre-

form 21 (bitte tabellarisch, unterteilt nach Ressorts und Amtern)?



Antwort: - o .
~ Die Staatsregierung hat im Jahr 2004 beschlossen, dass von den durch die
| Verwaltungsreform ,Verwaltung 21 erzielten EinSparUnge‘h fiir leistungsori-

_ entierte bessere Bezahlung und bessere Behordenausstattungen 25 % ,re-

. kmvestlert“ werden.

Es war vorgesehen, die ,Reinvestition® grundsatzlich im Rahmen neuer Be-

forderungsméglichkeiten umzusetzen. Bisher wurden Stellenhebungenim

. Wert von rd 22 Mio. € im Haushalt vera"nschlagt Die Ressorts haben die

~ Mittel fur die Stellenhebungen elgenverantwortllch auf die einzelnen Berei-

~ che verteilt. Die Ressortauftellung der Haushaltsmittel fr Stellenhebungen

 kann der folgenden Ubersmht entnommen werden. Die Auftellung stellt i |m
Wesenthchen den letzten Stand dar. Die Auftellungen in den Vorjahren wa- :

. ren auf Grund von Umressortierungen teilweise abwelchend

Epl. : ‘Geschaftsberelch - Anteil
- 02  Staatskanzlei o 0,1%
C03A L SIMIEE i ER i g e
03 OBB %
04 stMi 38%
o swew 1w
06 SIMFLH  106%
o7 stMwi 0 06%
| 08 k‘StME’LfF S : L ’19,3%’, -
10 SstMAS 9,7%
12 ;StM_UV S 169%
15 stMBW ey 0,4%
Summe - 100,0%
: Frage3

” Plant die Staatsreglerung diese Ruckflusse aus der Verwaltungsreform 21

auch im Entwurf des Doppelhaushalts 2017/2018 zur Verfugung zu stellen,
nachdem es trotz Dlenstrechtreform und der berexts gewahrten Ruckflisse
: ylmmer noch grawerende Beforderungsengpasse gibt? '



~Antwort:
Die Staatsregierung kann die in der Fragestellung erwahnten gravierenden

Bef&rderungsengpésse nicht erkennen. Im derzeit laufenden Haushaltsauf-

: stellungsverfahren wird die Staatsregierung im Rahmen einer Gesamtabwa- =~

gung — unter Einbeziehung aller finanzwirtschaftlichen und personellen As-

pekte — prifen, ob und ggf. welche MaRnahmen im Doppelhaushalt
2017/2018 vorgesehen werden kénnen. '

'Frage 4a:
Plant die Staatsregierung eine Initiative, um die eingeraumte Benachteili-
gung von Diplom-Ingenieuren (FH) bei der Erreichung von Amtern hoher als

A15 zu beseitigen?

Antwort: :
Die Staatsregierung kann in einer Gesamtschau Uber alle Beamtengruppen -
hinweg eine Benachteiligung von Diplom-Ingenieuren nicht erkennen. Das

Neue Dienstrecht in Bayern hat fir alle Beamtengruppen im Freistaat zu :
erhebllchen Verbesserungen gefiihrt. Zum Beispiel wurden im Rahmen des |
Neuen Dienstrechts insgesamt rd. 41. 500 Stellenhebungen bzw. Beforde—
'rungsmogllchkelten neu ausgebracht Dlese Stellenhebungen haben auch '

das Fortkommen in den technischen Berelchen weiter verbessert.:
Frage 4b:
Wenn ja, wann?

Antwort:



 Fragedc:
Wie kann die Beseltlgung dieser Benachtelllgung aus S:cht der Staatsregle-
rung aussehen?

~ Antwort: , ;
Unabhéhgig davon, dass eine Benachteiligung nicht besteht, wird darauf
‘ hingewiesen, dass mit dem ‘NeuenDiens‘t:r:echt"‘aUCh die besoldungsrechtli-
chen 'Stéllenobergrenzen —die ‘f'rUh,e'r u.a. die 'Béférderungsémter,und*damit
 die Beférderungen in den technischen Bereichen eingeschrankt haben —
’,erhebllch flexibilisiert wurden. Zusammen mit den stellentechnischen Ver-
. rechnungsmogllchkelten (insbesondere Art. 6Abs 3 Haushaltsgesetz) be-
stehen weitreichende Méoglichkeiten bei der Stellenbesetzung. Beforderun-
- gen werden hach ~Ieistuyngsorientiértkeh Krit‘eﬁe"n"ausges’p'rOChén"Und Iiegen,

in der Verantwortlichkeit der zustandigen Behérden.

Mit'freundlichen GriiRen

~ Dr. Markus Séder, MdL



